



Posudek oponenta bakalářské práce

Název práce: Jana Neuwirthová

Autor práce: Problematika zadlužování sociální skupiny senioři

Obor studia: PVČ, kombinovaná forma

Posudek vypracovala: Mgr. Věra Suchomelová, Th.D

Datum: 13. 5. 2019

Cílem bakalářské práce je dle autorky přiblížit exekuční problematiku v České republice se zaměřením na seniory. V úvodu dále avizuje „výzkumnou metodu dotazování“ (10. kapitola se nazývá „Výzkumná metoda z Domova seniorů“).

Formální a stylistická stránka:

Bakalářská práce splňuje požadovaný rozsah a odkazuje k adekvátnímu počtu publikací, legislativních dokumentů a dalších zdrojů. V textu je citováno v souladu s normou.

Text obsahuje větší množství gramatických chyb (opakující se chybná interpunkce, chybné koncovky) a stylisticky neobratných formulací (např. poslední věta úvodu: „V mé práci je preferována aplikace metody analýzy zadlužování seniorů a následně komparace skutečností, které přivádí seniory v Domově seniorů do stavu zadlužování a tedy následných obávaných exekucí,“ ; str. 14, první odstavec 3. kapitoly: „V případě půjčení peněz vznikne dluh a ten kdo si peníze půjčil, se stáváte dlužníkem a je zadlužen.“ apod.). Na str. 14 autorka uvádí informaci: „Senior Telefon Života (90 800 155 155)“, ač se jedná o Senior telefon Života 90, který má číslo 800 155 155.

Formální zpracování textu je místy nejednotné (odsazování přímých citací, odsazování a řádkování na str. 21 a 22). Je zřejmé, že text neprošel pečlivou korekturou, která by tyto chyby eliminovala.

Obsahová stránka:

Práce je členěna do deseti kapitol (např. šestá kapitola je přitom jednostranná) a mnoha podkapitol, které často tvoří pouze jeden odstavec (např. podkapitoly třetí, čtvrté či osmé kapitoly), což nutně vede k povrchnímu zpracování témat avizovaných v nadpisech.

V úvodu práce autorka vedle cílů uvádí další záměr své práce: „V této souvislosti navrhuji změny, které mohou přinést zásadní proměnu tohoto systému. Předně si dovoluji navrhnout legislativní úpravu, která by spočívala v ochraně dlužníků před věřiteli.“ Tuto úpravu jsem v práci nikde nenašla.

Vzhledem k velkému množství kapitol a podkapitol se budu věnovat pouze těm celkům v textu, které vyžadují komentář. Čtvrtá kapitola, ve které se autorka věnuje exekucím, obsahuje dle mého soudu zcela nadbytečný exkurs do historie, který narušuje už tak roztržitou posloupnost textu.

V osmé kapitole „Neziskové organizace pro pomoc seniorům“ autorka uvádí výčet organizací, které se převážně zabývají duhovou problematikou obecně. Organizaci Člověk v tísni přitom popisuje jak v podkapitole 8.2.2., tak v následující nadřazené podkapitole 8.3. – oba celky přitom tvoří jeden odstavec obsahující výhradně informace o jedné a téže organizaci.

Devátá kapitola nese název „Metody práce se seniory“. Obsah je ale spíše obecný, opakuje se téma finanční gramotnosti. Metody práce se (zadluženými) seniory čtenář v textu nenajde.



Závěrečná kapitola má název „Výzkumná metoda z Domova seniorů“. Metodologii autorka popisuje slovy: „(...) jsem se dohodla se sociální pracovníci na krátké schůzce, kdy jsem se dotazovala na konkrétní práci, zkušenosti a znalosti sociální práce v praxi, jak předejít zadlužování seniorů. Dále mě zajímalo, zda jsou senioři finančně vzděláváni a jsou jim poskytovány informace ohledně nástrah před zadlužováním.“

Po uvedení dvou krátkých kazuistik, jež autorce zprostředkovala jedna sociální pracovnice během krátké schůzky, autorka konstatuje: „Vybrala jsem tyto kazuistiky, kterými jsem chtěla potvrdit svá tvrzení v předešlém textu.“

V závěru práce autorka konstatuje: „Závěrem své práce jsem realizovala výzkum v Domově seniorů (...), kde jsem sbírala skutečné příběhy seniorů z domova. Získanými informacemi jsem si potvrdila teorii a skutečnosti vedoucí k zadlužování.“ Dále autorka „na základě svého výzkumu“ navrhuje opatření do praxe.

Nabízí se otázka, o jaký typ výzkumu či o jakou výzkumnou metodu se dle autorky jedná?

S ohledem na uvedené formální, gramatické, stylistické a zejména metodologické nedostatky navrhuji hodnocení známkou 3–4.

Další otázky do diskuze:

Jakou legislativní úpravu autorka navrhuje?

Kde provedla v úvodu avizovanou „komparaci skutečností, které přivádí seniory do stavu zadlužování“?